ОО (регион, город, поселок и др.): Липецкая область, город Липецк

Наименование ОО

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя школа №72 имени Героя Российской Федерации Гануса Феодосия Григорьевича г. Липецка

Ф.И.О. директора ОО: Васючкова Любовь Ивановна

Ф.И.О. ответственного за инновационную деятельность в ОО:

Гладких Ольга Сергеевна

Ф.И.О. консультанта: Костикова Валентина Александровна

Ф.И.О. педагога: Крюкова Оксана Петровна 
Электронный адрес педагога: e573@mail.ru

Номинация: «Сценарий урока в ТДМ образовательной области «Филология» с учащимися начальной школы»
Предмет: русский язык

Тип урока* урок «открытия» нового знания

Класс: 4А

Тема: «Словоизменение имен существительных»

Основные цели: понаблюдать за словоизменением имён существительных, развить умение изменять имена существительные по падежам, расширить кругозор литературного образования, познакомиться с творчеством Расула Гамзатова.

Дидактические материалы: учебник «Русский язык» Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева, О.В.Пронина, карточки для работы в парах « Как бы не манил вас бег событий». Р. Гамзатов, карточки для работы в группах « Стихотворные падежи», Р. Гамзатов «Избранное», Р. Гамзатов «Воспоминания», толковый словарь Ожегова, русский орфографический словарь 2004 г. издание 2-е РАН, А.Н.Тихонов «Школьный словообразовательный словарь русского языка».

Оборудование: интерактивная доска, компьютер, презентация «Словообразование имён существительных», аудиозапись песни «Сердце матери».

Краткая аннотация к работе: данный урок построен в ТДМ с учетом особенностей класса. Использованы фронтальные и групповые формы работы.

На уроке осуществлялись межпредметные связи (чтение + письмо + развитие речи), положительный настрой на работу, осуществлялась дифференциация заданий по объёму; использовались графические знаки для формирования самооценки. На уроке были видны достижения каждого ученика и всего детского коллектива.

Таким образом, проведенная работа на уроке позволила достичь поставленных целей.
Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

- Ребята, на уроке у нас присутствуют гости. Давайте их поприветствуем.

- Садитесь.

- Сегодня мы поговорим о самой употребляемой части речи. Как она называется? (Имя существительное)
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- Что обозначает имя существительное? ( предмет)

- Каким главным членом предложения является имя существительное? 
( подлежащее)
- Постоянный грамматический признак имени существительного, 3 буквы (род)
- Имя существительное бывает собственным или… (нарицательным)

-  Непостоянный грамматический признак имени существительного, указывающий на количество называемых предметов(число)

-На этом уроке вам предстоит узнать ещё один постоянный признак имени существительного.

-Улыбнитесь, подарите свои улыбки друг другу

- Какие два шага учебной деятельности вам предстоит пройти, чтобы открыть новое знание? (Что я не знаю?  Сам найду способ.)

- Какова роль учителя на уроке? (помощник и организатор)

- Вы можете рассчитывать на мою помощь.

-26 ноября в нашей стране будет отмечаться всеми любимый праздник «День матери». И начать этот урок я хочу словами дагестанского поэта Расула Гамзатова, в творчестве которого особое место занимает темя любви к матери.

В жизни мне сияньем самых ярких звёзд

Светит, ни на миг не угасая,

Образ твой, что так велик и прост…

Мысленно я к маме возвращаюсь… Р. Гамзатов.

- Как вы понимаете эти строки? (Мама – это наша путеводная  звезда. Где мы не были, образ мамы всегда будет нас сопровождать. С мамой  всегда хочется поделиться  своими  радостями и переживаниями.)
-Нет мамы, кроме мамы, она единственная, как земля, вода и небо и поэтому она начало всех начал, неиссякаемый источник нежности, добра, всепонимания и всепрощения.

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуальных затруднений в пробном действии.
- Расул Гамзатов – настоящий патриот своей страны. Патриотом называют человека, который любит свой народ, свою родину, готовый совершить подвиг во имя интересов своей страны.

- Патриот, подвиг. С каой буквы начинаются эти слова? (буква Пп)

- Давайте пропишем узор «Пп». Эта буква тесно связана с темой нашего урока. (Образец на доске)

- Повторим словарь. Узнайте слово, запишите, выделите орфограмму:

1. Скульптура или архитектурное сооружение в память выдающейся личности или исторического события (памятник)
2. Прозрачный полудрагоценный камень, блеском и твёрдостью превосходящий все другие минералы (алмаз)

3. Фрукты или сладкое блюдо, подаваемое в конце обеда (десерт)

4. Наречие, синоним словам «опять», « в добавление» (ещё)

5. Окрашенная часть куриного яйца (желток)

6. Тонкий слой ледяных кристаллов, образующийся благодаря испарениям на охлаждающейся поверхности (иней)
- Выполним самопроверку по образцу.

- Какое слово лишнее? (Ещё – оно наречие, остальные имена существительные, отвечающие на вопрос что?)

- Кто допустил ошибки?

- У кого ошибок нет?

	Имя существительное

	Постоянные признаки
	Непостоянные признаки

	РОД
	Собственное
	Склонение
	Число
	?

	Мужской род
	Нарицательное
	1 склонение
	Единственное
	

	Женский род
	
	2 склонение
	Множественное
	

	Средний род
	
	3 склонение
	
	


-Повторим  эталон определения постоянных и непостоянных признаков имени существительного.
Пробное действие

- Скажите, а всё ли вы знаете об имени существительном? (думаем, что нет)

-Как вы узнаёте что-то новое? (выполняем пробное действие)

- Какой следующий шаг? (пробное действие)

- Вернёмся к нашему эпиграфу. Выпишите выделенное имя существительное с предлогом (к маме)

-Укажите постоянные признаки (одушевлённое, нарицательное, женского рода)

- Укажите непостоянные признаки (единственное число)

- У имён существительных есть ещё один непостоянный признак, а какой вы узнаете, если сложите слово из первых букв наших словарных слов. Какое слово получилось? (падежи)
- Определите падеж у выписанного слова  - к маме.

- Ребята, поднимите руку, кто не смог определить падеж у существительного к маме.
- Значит, какое ваше затруднение? ( Пока не смогли определить падеж имени существительного)

-Ребята, а кто смог определить падеж у данного имени существительного? 

- Вы можете быть уверенными, что верно определили падеж?  (нет)

- Какое затруднение у вас? (Пока не можем обосновать правильность нашего выполнения)

- Что будем делать? ( остановимся и подумаем над местом и причиной затруднения)
3.Выявление места и причины затруднения

- Какое задание выполняли? (определяли падеж у имени существительного к маме)

- Почему возникли разные варианты ответов? (пока не знаем алгоритма определения падежа имени существительного)
4. Построение проекта выхода из затруднения

- Значит, какая цель нашего урока? (научиться определять падеж у имени существительного)

-  Падежи - это научное название изменения имён существительных по вопросам в русском языке.  Тема нашего урока «Словоизменение имён существительных»
- Как вы думаете, какова тема нашего урока?
- Что надо сделать, чтобы достичь поставленной цели? (составить план)
- Я предлагаю вам работать по следующему плану:

1. Образовать новые слова от слова мама.

2. Изменить форму слова «мама».

3. Построить алгоритм определения падежа имени существительного.

5. Реализация построенного проекта

1.Итак, действуем по плану.

- Запишем однокоренные слова к слову мама (мамочка, мамуля, мамка, мамуля)

- Какие ещё однокоренные слова можно было записать? (мать, материнский – это синонимы, но не однокоренные слова)

- Что скажите про основу слова? (она разная)

Вывод: при образовании однокоренных слов изменяется основа слова – это словообразование.

- в творческой части домашнего задания вам было предложено придумать с этими словами предложения или найти стихотворные строки в творчестве Расула Гамзатова. Кто готов их озвучить?

1 ученик:

О самом нужном и простом мы забываем! Ведь что может быть проще, чем взять телефон, набрать номер, и, услышав радостное «Алло», сказать: «С днём рождения, МАМА», «МАМОЧКА, с Новым годом тебя», «С восьмым марта МАМУЛЯ, с днём весны тебя»… И, справившись о здоровье, о делах, сказать: «Я люблю тебя МАМ».
2 ученик:

Расул Гамзатов писал:

И нищ, и болен, и бескровен без мамочки –

Нежнейших слов и рук её!

И если мама есть – есть всё!

И мыслишь здраво и богат,

Пока живёт на свете

Мама! Мамочка! Мамуля!

2. Продолжаем действовать по плану.

-Поработаем в парах. Напомните правила работы в парах (один говорит - другой не перебивает, свое несогласие высказывай вежливо, если не понял – переспроси, оба работают на общий результат).

- Прочитайте стихотворение Расула Гамзатова и найдите форму слова «мама» и выпишите его в столбик.

Как бы не манил вас бег событий,

Как ни влёк бы в свой водоворот,

Пуще глаза маму берегите

От обид, от тягот, от забот.

Боль за сыновей – подобно мелу

Выбелит ей косы до  бела.

Если даже сердце очерствело,

Дайте маме капельку тепла!

Если стали сердцем вы суровы

Будьте, дети, ласковее с ней,

Прогони от мамы злое слово.
Знайте, дети ранят всех больней!

Если ваша мама вдруг устала.

Добрый отдых вы ей дать должны…

Жить при маме – разве счастья мало?

С мамой обретаешь мир любви…

- Скажите, это словообразование или словоизменение?
 ( словоизменение – меняется только окончание)

-  Запишем на какие вопросы отвечают эти слова и выделим окончания? (кого? от кого? кто? при ком? с кем?)

- Что же меняется в слове - основа или окончание?  ( окончание)

- для чего существительным необходимо в тексте менять окончания? 

 ( для связи слов в предложении)

- Прочитаем текст из упражнения 118.

- В зависимости от чего меняется окончание? (от вопроса)

- Прочитаем правило в учебнике на странице 110.

- Как изменяются имена существительные? (по числам и падежам)

Дополним эталон постоянных и непостоянных признаков имени существительного:
	Имя существительное

	Постоянные признаки
	Непостоянные признаки

	РОД
	Собственное
	Склонение
	Число
	падеж

	Мужской род

Женский род

Средний род
	Нарицательное
	1 склонение

2 склонение

3 склонение
	Единственное

Множественное
	И. п. 

Р.П.
Д.п. 

В.п.
Т.п. 

П.п.


-
3. А теперь предлагаю поработать в группах, чтобы узнать названия падежей и их вопросы.

- Напомните правила работы в группе (один говорит - другие не перебивают, своё несогласие высказывай вежливо, если не понял – переспроси, в группе должен быть ответственный, работают все на общий результат)
- Каждой группе будет предложен 1 падеж в стихотворной форме.
1 группа
Я – именительный падеж

И нет на мне чужих одежд.

Меня легко все узнают

И в подлежащее зовут.

 Предлогов с детства не люблю, 

С собою рядом не терплю. 

Мои вопросы (Кто? и  Что?)
Ни с чем не спутает никто!

2 группа

А я – падеж родительный.

Характер мой общительный

(Кого?  Чего?) - и вот он  я!

Предлоги часто мне друзья!
3 группа

Я называюсь дательным,

Работаю старательно.

Кому отдать? К чему призвать?

Лишь только я могу сказать!
4 группа
А я – винительный падеж, 

И я во всем виню невежд,

Зато отличников люблю,

Для них «пятерки « я ловлю.

Кого позвать, во что играть,

Готов ребятам подсказать!

5 группа

А я – творительный падеж,

Исполнен всяческих надежд.

Творите! Чем? Творите! С кем?
Я подскажу вам – нет проблем!

6 группа

А я – падеж предложный!

Со мною случай сложный.

Мне без предлогов свет не мил.

О ком? О чем? Я расскажу!

И я таблицу завершу.
 Ваша задача – вставить  вопросы указанного падежа, пользуясь правилом в учебнике и представить отчёт работы группы у доски.

- Почему у каждого падежа 2 вопроса? (одушевлённое имя существительное и неодушевлённое)

- Займите свои места.

-Запомните, как пишется слово ПАДЕЖИ, запишите его в свои тетради с большой буквы.

- Для каждого из вас приготовлена памятка, которую надо обязательно выучить. В русском языке 6 падежей, чтобы их выучить, дети используют рифмовки: 
	№
	ПАДЕЖ
	ВСПОМОГАТЕЛЬ-

НОЕ СЛОВО
	ВОПРОСЫ

	1

2

3

4

5

6
	ИМЕНИТЕЛЬНЫЙ      (И.П.)

РОДИТЕЛЬНЫЙ          (Р.П.)

ДАТЕЛЬНЫЙ               (Д.П.)

ВИНИТЕЛЬНЫЙ         (В.П.)

ТВОРИТЕЛЬНЫЙ       (Т.П.)

ПРЕДЛОЖНЫЙ           (П.П.)
	ЕСТЬ

НЕТ

ДАТЬ

ВИЖУ

ГОРЖУСЬ

ДУМАЮ
	Кто? Что?

Кого? Чего?

Кому? Чему?

Кого? Что?

Кем? Чем?

О ком? О чем?


-А чтобы было удобно определять падеж,  вы должны составить алгоритм, работая в группах.
Ваша задача: расставить шаги алгоритма в нужной последовательности.
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Алгоритм

Алгоритм
Физкультминутка
6.Первичное закрепление во внешней речи.
1. Попробуем определить падеж у выписанных имён существительных.

- Слово маму – это главный член предложения? (нет)

-Есть ли предлог у существительного маму? (нет)

-Какой следующий шаг? (найдём слово, от которого зависит данное существительное)

- От этого слова зададим 2 падежных  вопроса (берегите кого? что?)

- Это вопросы какого падежа? ( винительного)

- Значит, в каком падеже употреблено существительное маму? ( в винительном падеже)

- Определим падеж у существительного маме (маме – это не подлежащее, определяю от какого слова зависит – дайте, задам 2 вопроса: дайте кому? чему?  - это падежные вопросы дательного падежа, значит, существительное маме стоит в дательном падеже)

-Проговорите в парах определение падежа у существительных мама, с мамой ( с мамой, есть предлог с, задам вопросы с кем? с чем? – это вопросы творительного падежа)
2.Вернёмся к нашему эпиграфу и попробуем определить падеж у каждого имени существительного, выписывая словосочетания с вопросами, если существительное без предлога и существительные с перлогом.

в жизни ( в чём?) П.п.

светит (чем?) сияньем Т.п.

сияньем ( чего?) звёзд Р.п.

на миг ( на что?) В.п.

к маме (к кому?) Д.п.

(Светит образ – это не словосочетание, а грамматическая основа, подлежащее – это существительное в именительном падеже)

- Молодцы!

3.  Давайте устно все вместе изменим по падежам слово МАМА. Мы будем называть падеж, вопросы, форму имени существительного и окончание.

7.Самостоятельная работа с самопроверкой.

- А теперь пришло время проверить свои силы. Что вы будете делать? ( выполним самостоятельную работу)

- Определите падеж у имён существительных в единственном числе в коротком отрывке стихотворения Расула Гамзатова:
Песни с мамой! Сколько разных самых

Пелось на прогулке, у ручья…

Не было б тебя, родная мама,

Я бы не был, я бы не был я
	Эталон для самопроверки

	Подробный образец
	Эталон

	с  мамой  (с кем?)       Т.п.

на прогулке (на чём?) П.п.

у  ручья (у чего?)        Р. п.

гл. чл. предл.

Мама  ( кто?)              И. п.
	Алгоритм   определения падежа у имени существительного





8.Включение в систему знаний

- Как вы думаете, где могут пригодиться новые знания? (при сдаче ЕГЭ, при поступлении в институт, при написании сочинен ий)
- Ребята, а зачем надо знать падежи? ( чтобы правильно писать окончания существительных, чтобы полностью выполнять морфологический разбор имени существительного)

-Тогда я порошу, пользуясь памяткой морфологического разбора имени существительного, разобрать все существительные  из пословицы: «При солнышке – тепло, при матери – добро».

(при солнышке ( при чём?) – н.ф солнышко, им. сущ., неодуш., нариц.,ср.р., 2 скл.,в ед. ч., в П.п.,доп.

при матери ( при ком?)- н.ф. мать, им сущ., одуш., нариц., ж.р., 3 скл., в ед. ч.,в П.п.
тепло ( что?) – н.ф. тепло, им. сущ., неодуш., нариц., ср.р., 2 скл., в ед.ч., в И.п., подл.

добро( что?) – н.ф. тепло, им. сущ., неодуш., нариц., ср.р., 2 скл., в ед.ч., в И.п., подл.)

9.Рефлексия учебной деятельности

- Что такое словоизменение имён существительных? (изменение по падежам)

- Какую цель ставили на уроке? (научиться определять падеж у имени существительного)

-Достигли вы этой цели? (да)

-Докажите (пересказ алгоритма определения падежа у имени существительного)

- Вы молодцы!

- А теперь я попрошу оценить свою работу на уроке:
красный цвет – я понял, что такое словоизменение имён существительных, узнал название падежей, выполнил самостоятельную работу без ошибок;

жёлтый цвет – я узнал, что такое падежи, но были ошибки в самостоятельной работе;

зелёный цвет – эта тема трудна для моего понимания.
- На протяжении всего урока мы использовали поэтические произведения Расула Гамзатова. А в нашем классе есть тоже начинающий поэт (Юлия Кривошеева «Мама»):
Мама – веселая, добрая,

Мама - самый родной человек!

Мама поддержит тебя, успокоит,

Лучше мамы людей больше нет!

Самый родной человек – это мама!

Мама любит тебя больше всех….

Мама – добрая, нежная!

Пусть всегда маму ждет успех.
- Запишем домашнее задание:

1. (Обязательное) Выучить названия падежей с вопросами и вспомогательными словами.

2. (Творческое) Составить или выписать предложение из учебника литературного чтения и определить падеж имён существительных в единственном числе.

-Урок окончен. Вам, ребята, большое спасибо за работу, а нашим гостям за внимание.
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